

## Előfizetési ár:

Egész évre ... 10 kor.  
Fél évre ... 5 kor.  
Negyed évre ... 2.50 kor.  
Havonként ... 90 fill.  
Egyes szám ára 20 fill.

# ASZÓDI HIRLAP

## Hirdetéseket

mérsékelt áron felvesz  
a kiadóhivatal.

Nyitlitter: minden sor  
50 fillér.

## A galgavölgyi községek közigazgatási, társadalmi és közművelődési hetilapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal a Petőfi-nyomdában,  
Aszód, Főút 482. szám.

Felolós szerkesztő: DR. GLÜCK ADOLF.

Előfizetési, nyitlitteri és hirdetési díjak előre  
fizetendők.

### Népjóléti intézmények.

Irta: Nagy Zoltán, kir. törv. bíró.

Az államhatalomnak gazdasági érdekét képezi az, hogy az állam polgárai gazdaságilag is anyagi függetlenséggel bírnak. Ez az anyagi függetlenség bizonyos etikai vonatkozástól eltekintve, alapjában abban áll, hogy az állampolgárok, mint adózó alanyok megfeleljenek azoknak a kötelezettségeknek, melyeknek teljesítésétőlük az államhatalom zavartalan működése megkívánja.

Nem új dolgok ezek. A legegyszerűbb háztartás realitása is ezen sarkal, a mit az emberi csoportok legfejlettebb alakzata: az állam is elsősorban csak így állhat fenn. Mi sem természetesebb tehát, mint az, hogy az állam, saját jól felfogott érdekében is igyekszik előmozdítani az anyagi függetlenségre való törekvést, megteremti azokat az eszközöket, melyeknek gyűjtőneve népjóléti intézmények.

Ilyen népjóléti intézmény általában minden szociális alkotás, amely legegységesebb formájában, mint rokkantsági, munkaképzetlenségi segély, betegség esetén adott tápdíj, heti, havi átalány összeg, avagy mint évjáradék ismeretes. A nagy társadalom jótékonyasága mellett, ipari és kereskedelmi telepek, üzemek alapították meg ezen intézményeket, a melyeket azután a

társulás és egyesülés, a kölcsönös szövetkezés fejlesztett, az állam hozzájárulása pedig bizonyos felügyeleti ellenőrzés mellett kiterjesztett.

Mindezek azonban alapjában a segélyezés jegyében születtek meg. A véletlen, avagy baleset előidézte munkaképtelenséget, betegség alkalmi oka tette szükségessé ezeket és amint megszűnt az ok, elmaradt a segélyezés is, mert hiszen más célja nem is lehetett. Ebből következett azután, hogy az intézményeknek ez a faja nem volt alkalmas a magasabb érdekek megvalósítására, nem képezhetett alapot arra, hogy ebből tartós, állandó és biztosított megélhetés alakuljon, annál kevésbé, hogy a nép összeségének jólétét eredményezze.

A felismerés fejlettebb foka és az anyagi eszközök nagyobb mértéke tette csak lehetővé azt, hogy nemcsak a jelenre vonatkozzék ez az intézkedés, hanem jövőt alapozzon meg, a mely alap a megélhetés mellett az anyagi gyarapodás feltételeit is egyesítette magában. Földparcellázás, örökberlet, munkaházak, népotthon stb. ezek voltak a gyakorlat újabb eredményei.

Mint minden haladásnál, úgy ebben is a tudomány megállapításai jelölték ki az utat a gyakorlat számára és a gyakorlat váltotta be mindazon elméleteknek és ismereteknek a helyességét, amelyek nemcsak korok és felfogások szerint, hanem népek

és nemzetek történetéből kialakulva, a hagyományhoz és a faji sajátosságához alkalmazkodva, vállhattak be helyenként. Egy áthasonló, valójában transzformáló erő átlengte ugyan a tudomány és élettapasztalat által kiegyenlített helyi felismeréseket, de sem a szocializmusnak egyenlősítésre törekvő támadásai, sem a rendi alkotmányok makacsul védett alkotmányos garanciái nem kerülhettek összeütközésre, mert megvédte a rázkódtatástól, az ezzel együtt járó pusztulást az állami providenciának az a következménye, amely nem szeparatitikus intézkedések kísérletezését tekintette céljának, hanem az összességnek, az egységes nemzet minden egyes tagja jólétéről akart gondoskodni.

Eppen ezért nem kicsinylendő az az aggodalom, amely a népjóléti intézményekkel szemben attól tart, hogy akár az elméleti tudomány tulhajtásai által vezetett, akár a pártpolitika szemüvegén keresztül tekintve kerülnek megbeszélés alá e kérdések. Tart attól, hogy a tulhajtott elméleti tudomány előkészített talaj nélkül felismerésre vezet; amint aggodalmaskodik a fölött, ha ezen intézmény akár az agrarizmus, akár a merkantilizmus örök kövei közé kerülve pártfelfogást és megítélést váltana ki, mikor e kérdések megoldása ilyenmü veletlenségeket meg nem tűr, hanem elengedhetetlen követelményként csak az állam gazdasági szükségleteinek kielégítését tekinti, mely

### Rögeszme.

Irta: Dóra.

A szanatórium folyosóján szivszorongva várta az ápolónőt dr. Bende Miklós. Ott szemben vele, a betegszoba ajtaja választotta el attól, aki neki legdrágább volt a világon. Megengedik-e végre, hogy viszontláthassa? Hónapokig gyötrelmes bizonytalanságban remegett Magda életéért.

Erős karbolszag és különféle orvosságok illatának keveréke éremlyitővé tették a levegőt. A halál jéghideg fuvallata surrant végig e csöndes, bánatos helyen... Halkan felnyitott egy ajtó. Az ápolónő jött ki a betegszobából. Miklós idegesen megrázkódott.

— Alszik, kár volt felkelteni — mondta az ápolónő.

— Nem lenne szives várakozni?

— Engedjen be, kérem. Leülök melléje csendesen, nem keltem fel.

Az ápolónő rövid gondolkodás után bevezette őt a betegszobába.

A teljesen díztelen kis szobában csak egy ágy volt. Mögötte a magas ablakon hófehér csip-félfüggönyök tompították a beszűrődő világosságot. A fehér takaró alatt mozdulatlanul rekedt Magda. Az ápolónő zajtalanul hagyta el a szobát. A bánat és az öröm érzése egyenlően remegtették meg Miklós szívét.

Öröm fogta el, hogy viszontláthatta, melléje ülhetett, egyben kétségbeesett bánat fojtogatta, mert Magda szépsége oly végtelenül szomorú volt. Egy mártír szépsége, meghatóan édes arc, amelyre a halál lehelte reá sápadt bélyegét.

De hiszen már nem is lélezkiz?!  
Ugy érezte hirtelenül, hogy eláll a szive verése. Vad fájdalom szorította össze a torkát. Magda fölé hajolt és arca érintette a leány ajkait. Borzalmas féltelme ekkor megszűnt, érezte Magda lehelését. Ujra leült melléje és nézte, folyton rendületlenül.

— Magda! — sóhajtott.  
Lágy, hízegő hangja felkeltette a beteget. Egy gyönyörű mosoly az egészség pirját várásolta arcára, amint meglátta a férfit, akinek hűségese pillantásai szerelmesen ölelték, simogatták és amikor most lehajolt hozzá és forrón megcsókolta, Magda a fölébe sugta:

— Nagyon szeretlek, Miklós, imádlak!  
Óh, be nehéz lesz meghalni! Keskeny átlátszó keze megremegett a férfi meleg kezében.  
— Egészségre vágyódom Miklós — élni szeretnék — veled maradni.

A nesztelenül nyíló ajtóban megjelent az ápolónő barátságos arca. Jelentette, hogy vége a látogatás idejének. Dr. Bende Miklós közel hajolt a beteg leány föléhez és forró, szerelmes szavakat, biztató, vigasztaló ígéreket suttogott. Remegő kezük egymásba kapaszkodott. Magda arca

szivettépően bánatos lett. Még egy utolsó, hosszú bucsucsó és dr. Bende Miklós kinn volt a folyosón. Ezután többé nem láthatta Magdát, noha naponta megjelent a szanatóriumban. Magda édesanyja mondta el neki a leánya üzenetét. Sok üdvözlötlet küldött neki és hogy nagyon szeretne egészséges lenni. Fájdalmasan kevés volt ez a szive vágyódó szerelmének, amely folyton Magda látását, közelgését áhította.

Az orvos éleslátásával tudta a betegség lefolyását. Nem létezett részére a jótékony bizonytalanság, amelyből a remény fakad. Szüntelenül tompa fájdalom gyötörte, amely minden aggasztó hír után kétségbeeséssé fokozódott. Ily pillanatokban újra látta Magdának halvány arcát, nagy kék szemének segítséget esdeklő, szerelmes kifejezését, mint akkor, amikor örökre elbucszott tőle... Azután elkövetkezett a vég! E súlyos csapás nem érte őt készületlenül és mégis érezte, hogy kérelhetetlen orvosi diagnózis dacára, szive rejtekében gyöngye reménysugár húzódtott meg, amely csalóka fényt várásolt a vigasztalan sötétségbe. Végtelen boldogtalanságának csak akkor ébredt tudatára, amikor meglátta Magdát, sápadt, néma megremevedett szépségében és örök álomra lehunyt szemét.

Ekkor támadt ama borzalmas gondolata, amely ezután folyton üldözte. Kezdetben csak bizonytalan, elmosódott érzés bántotta, amelynek eredetét nem tudta kifürkészni. De eszébe jutott,

ekként szoros, elválaszthatatlan kapcsolatban van a nép igazi jólétével.

Nem a gazdasági nemzetet, nem az ipart külön és kiszakítottan, hanem a népet, az egészséget, az összességet mint ilyet kell istápolni. És ha nemcsak az állam, hanem annak minden egyes tagja megértve így cselekszik, akkor lehet csak eredményes népjólétről beszélni.

## Hirek.

— **Az aszói járás szervezése.** A vármegye főispánja az aszói járásba szolgálattételre *Madarász Elemér* szolgabírót osztotta be. Madarász szolgabíró személyében főszolgabíránk kiváló segítőhátsat nyert fontos és nehéz munkakörében, járásunk közigazgatása pedig kitünő közigazgatási tisztviselőt, akinek kiváló képességeitől járásunk általános érdekeinek előmozdítása körül szintén igen sokat várunk.

— **Előléptetés.** *Krenkó István* kir. javító-nevelőintézeti családfőt a kilencedik fizetési osztályba léptette elő a kir. igazságügyminiszter.

— **Az országgyűlési képviselőválasztók ideiglenes névjegyzékét** az 1911. évre most küldte le a községnek a vármegye központi választmánya. A névjegyzék, valamint a folyó évi névjegyzékből kihagyottak névjegyzékai a község házában f. évi május 5-től május 25-ig bezárólag közzélmére ki vannak téve, hol azok délelőtt 8—12 óráig megtekinthetők és délután 2—6 óráig lemásolhatók. A választók névjegyzéke ellen a felszólamlások a községi előjáráságnál május 5-től 15-ig írásban benyújthatók. A felszólamlások szintén mindenki által megtekinthetők és azokra az észrevételek május 16-tól 25-ig írásban ugyanott beadhatók. A választók névjegyzékében földbirtok után 62, házbirtok után 6, jövedelem után 136 és értelmiség címen pedig 56 választó van fölvéve; Aszód községnek tehát összesen 260 választói jogosultsággal bíró polgára volna az 1913. évben.

— **Bucsuestély főszolgabíránk tiszteletére.** A pomázi kaszinó járási főszolgabíránk *Sárkány Ernő* tiszteletére és Pomázról való távozása alkalmából tegnap május 4-én bucsuvacsorát rendezett a kaszinó helyiségeiben.

— **Tanulmányut.** *Ducker Ödön* kir. javító-nevelőintézeti igazgató e héten egy hónapig tartó külföldi tanulmányutra indult Berlin, Bréma, London és Párisba, ahol az automobil gyártást fogja tanulmányozni.

— **Járásunk népessége.** A m. kir. statisztikai hivatal az 1910. évi népszámlálás eredményét hitelesen a következőleg állapította meg az aszói járáshoz tartozó községekre vonatkozólag: Aszód 3989, Bag 2352, Boldog 2775, Domony 1296, Galgagyörk 862, Galgahévíz 2206, Galgamácsa 1826, Hévízgyörk 2024, Iklad 1014, Kartal 2315, Tura 5576 és Verseg 2347 lakossal. Az aszói járáshoz tartozó községeknek eszerint összesen 28,582. lakosa van.

— **Házasság.** *Trupp János* (Ujpest) f. hó 7-én délután fél 5 órakor vezeti oltárhoz özv. *Keres Jánosnét* (Iklad) az aszói róm. kath. templomban.

*Richter Sándor* dr. harkácsi orvos ma, vasárnap május 5-én, d. u. 2 órakor tartja esküvőjét az aszói izr. templomban *Brüll Katókkal*, *Brüll Lajos* hévízgyörki kereskedő leányával.

— **Majális.** A püspökhatvani r. kath. iskola agilis tanítói kara az ottani iskolai zászlóalj javára folyó hó 12-én, vasárnap délután 3 órakor majális rendez. Miután a rendezőség a vendégek kényelméről és mulattatásáról, valamint jó ellátásáról már jó előre gondoskodik, a majálisnak anyagi és erkölcsi sikere biztosítottnak látszik. Belépti-díj személynként 1 kor. 50 fill. Felülfizetések tekintettel a jótékony célra elfogadtatnak és az Aszói Hirlapban fognak nyugtáztatni.

— **Haláletet.** Szombaton, április 27-én halt meg *Sipka János* gimnáziumi pedellus 55 éves korában. Az elhunytat hétfőn, április 29-én kísérték utolsó útján családján kívül a gimnázium növendékei a tanári karral az élen.

— **A sajtó köréből.** A Gödöllői Hirlap volt felelős szerkesztője *Hukstedt Jenő* társzerkesztői minőségben a Gödöllői és Vidéke kötelekébe lépett.

— **Az új menetrend.** Olvasóink kényelmére a vasuti menetrendnek ránk vonatkozó részét állandóan közöljük. Az természetes, hogy a május 1-én életbelépő módosításokat figyelembe vettük, illetve helyesbítettük, úgy hogy a lapunkban közölt menetrend kivonat teljesen megbízható és hiteles. Minthogy a menetrendünk lényegesen változott, ajánljuk olvasóinknak annak alapos áttanulmányozását, nehogy esetleg utazáskor kellemetlen helyzetbe kerüljenek. A többi közt ezental a Budapestről d. u. 3 órakor induló gyorsvonat elmarad, s így Budapestre e helyett csak a 2 óra 25 perccor induló személyvonatot használhatjuk, amely Aszódra 4 óra 19 perccor érkezik. Lényegesen javult a menetrend a balassagyarmati vonalon, amelyen ezental naponta két vonattal több fog közlekedni. Az újonnan beállított vonatok egyike d. u. 5 óra 12 perccor érkezik Aszódra, a másik pedig este 7 óra 20 perccor indul Aszódra Balassagyarmat felé. A két új vonat azt hisszük, Aszódnak kereskedelmi forgalmát is kedvezően fogja befolyásolni, mert a galgamenti községeket még közelebb hozza Aszódhoz. Az eddigi összeköttetés oly rossz volt, hogy ha valakinek dolga akadt, Acsán, akkor reggel fél tizkor kellett indulnia és csak este nyolc órakor jöhetett vissza, most ellenben egynegyed hatkor itthon lehet. A mostani összeköttetés tehát lényeges időmegtakarítást jelent egy a hozzánk, mint a tőlünk utazóknak. — Panaszolni valóknak van még mindig a menetrend ellen és pedig az, hogy Gödöllőről délelőtt a legutolsó vonat Aszódra oly korán indul, hogy azt elérni csak a legkritább esetben sikerül. Akinek a bíróságnál avagy az adóhivatalban csak némi dolga van, az bizony ott reked a délutáni vonatig és kénytelen a délutáni vonatra órákig várakozni és még költenek is. Ezen kellene valami módon segíteni.

— **Szabadság beosztása a gödöllői kir. járásbírósnál.** A gödöllői kir. járásbírósnál bírói, jegyzői és tisztviselő kara április 19-én *Téchy Gyula* elnöke alatt értekezletet tartott,

hogyan ugyanez érzés remegtette meg már ezelőtt többször, de akkor nem tudta tisztán megérteni, hogy mi bántja tulajdonkép.

Két évig kezelő orvosa volt a menyasszonynak és a szerelem féltő buzgalmaival kutatta a betegség mibenlétét, amely kezdetben jelentéktelennek látszott. — Ő azonban már akkor is felismerte benne az ellenséges óriást és mielőbbi leküzdésének szükségességét. De teljesen megbízott abban, hogy orvosi tudásával leküzdje a veszélyt. Ezért nem zavarta Magdának és szüleinek boldog gondtalanságát.

Kezdetben különböző ürügyekkel bírta rá Magdát az orvosságok elfogadására és csak később, amikor folytonos fejfájás és bágyadság tünetei mutatkoztak intézkedést nyitlabbban. Ekkor merült föl először az a bizonyos érzés, amely ma kinzó gyötrelmévé vált. Komoly kételyei voltak orvosi tudásában! Miért nem tudta csirájában elfojtani a betegséget? Talán könnyelműen, felelőtlenül cselekedett? Ki tudja, nem-e létezik orvosság, amely idejében alkalmazva, segített volna a bajon?! Kell, hogy létezzék gyógymód — lehetetlen, hogy a betegség kezdettől fogva gyógyíthatatlan volt! Akkor magára vállalta a felelősséget — Magda halálának tehát ő, dr. Bende Miklós, az egyedüli okozója!...

Biztosat, a teljes igazságot akarta megtudni! Ily kinzó, gyötrelmes kételyvel szívében nem élhetett tovább! Kutatott, orvosi könyveit

tanulmányozta! Olyan lett, mint a halálra ítélt, aki utolsó pillanatig reméli a megkegyelmezést! Állapota lassacskán beteges képződéssé fajult, amely elhítette vele, hogy a legdrágábbat, az imádott leányt, könnyelműen megölte!

Éjjel-nappal kizozta a borzalmas képzelődés, sőt álmaiban is gyötörte a vágy, hogy szabadulhasson örjítő gondolataitól. Elismert igazságokban sem hitt már és amiben azelőtt rendületlenül bízott, arra nézve támadtak a legerősebb kételyei. Ha az agyondicsért tudomány képtelen volt egy viruló életet kiragadni az enyészet karmaiból, — akkor egy vak óriáshoz hasonló, aki a saját gyermekei ellen emel fegyvert!

Egy éjjelen megint a könyveit bujta, de nem értette meg, amit olvasott. A szemei gépiesen foglalkoztak, de ő nem ébredt tudatára annak, amit olvasott! Feleszmélt.

— Bizonyára aludtam! — suttogta szomorú mosolylyal.

Az ablak nyitva volt és hűvös esti szellő surrant be rajta.

Künn egyhangu zajjal esőcsöppek hulltak le az udvar aszfaltjára.

Az íróasztalon, vele szemben, Magda arcképe állott. Ránézett és a gondolatai messze elkalandoztak. Félálomba merült, hirtelenül, — mintha messze távolból jönne — halk zenét hallott! Honnan jöhet?! Nem tudta, hogy a zene csak a lelkében csendült meg! Mégegyszer átélte azt a

gyönyörű nyári estét, amely eddigi életében legboldogabb estéje volt. Kirándulásról jöttek haza Magdával, amikor a hirtelenül támadt záporos elől egy nyaraló előtt álló terebélyes fa alá menekültek. A szemben lévő nyaraló nyitott ablakán beláttak egy pazarul burtozott és fényesen kivilágított szalonba. A zongoránál érdekes fejű férfi ült és egy mellette álló karcsu, fehér ruhás leány énekét kísérte, aki csodásan, mélységes érzéssel énekelt egy szomorú dalt és megremegtette a künnállókat szívét... Miklós erősen, szenvedélyesen magához ölelte a halkan zokogó menyasszonyát és hizelegve, simogatva nyugtatta meg a már akkor is beteg leányt.

— Ne félj, egyetlen szerelmem, meggyógyítlak! Szentül ígérem, hogy egészséges leszel!

Héves szélrohám kerekedett és erősen az íróasztalhoz csapta a nyitott ablak szárnyát, dr. Bende ijedten eszmélt föl félálomból. Odakünn még mindig zuhogott az eső. Értelmetlenül bámult Magda arcképre! Hogyan lehet az? hiszen e percben még karjaiban tartotta Magdát és most egyszerre eltűnt! Igyekezett összeszedni a gondolatait! Miért nem tud emlékezni?! Kezével erősen szoritotta a halántékait. Borzalmas félelmet érzett.

— Istenem! Istenem! — suttogta. — Elszállt! Eltűnt! — Felugrott. Futkosott a szobában. Újra megállt az íróasztala előtt. Sápadt arcán gyötrelmes lelki fájdalom tükröződött és szemei mereven bámultak az ürbe.

melyen a május hó elsejével életbeléptendő új kezelési eljárást vitatták meg s a nyári szabadságolásokat osztották be a következőképen: Téchy Gyula aug. 5—szept. 7-ig. és okt. 7—14-ig, dr. Pallay Zoltán juni 20—juli 31-ig, Dereano Vilmos juli 22—szept.—2-ig, Surányi Ferenc juni 16—juli 20-ig és okt. 4—11-ig, Berinkei Béla szept. 3—30-ig, Ádámfy Elek szept. 3—30-ig, Timáry Alajos aug. 4—31-ig, Szabó Aladár szept. 3—30-ig, Herczeg Ignác juli 4—31-ig, Atzkovics János aug. 15—szept. 11-ig, Dezső János juni 15—28-ig és aug. 15—28-ig, Harsányi Ferenc juli 4—31-ig, Schelley László juni 24—juli 21-ig, Szabó Béla juli 1—14-ig, Dömötör Gusztáv juli 20—aug. 2-ig, Kovács Károly juni 15—28-ig, Szekeklács István juni 1—14-ig, Sinkó Adorján aug. 15—28-ig, Atzkovics Gabriella aug. 15—28-ig, Szlabey Ferenc juli 1—14-ig, megye szabadságra.

— **Járásai tiszti értekezletre** gyűlnek össze folyó hó 9-én a gödöllői járás jegyzői. A tiszti értekezleten a vármegye alispánjának Fazekas Ágostonnak 30 éves szolgálati jubileuma alkalmából a pestvármegyei jegyzői kar részéről át-nyújtandó emlékalbumot fogják aláírásaikkal ellátni.

— **A gépjárművezető előkészítő tanfolyam,** amely belügyministeri fenhatóság alatt áll, folyó hó 14-től folyó évi július hó 5-ig tartja Bpsten az első tanfolyamot. A tanfolyam célja, hogy rendszeres elméleti és gyakorlati tanítás útján a gépjárművek szerkezetével, működésével, kezelésével és javításával megismertesse azokat, akik ily munkákat végezni szándékoznak és hogy a tanfolyam sikeres elvégzése után a gépjárművezetői képesítést megszerezhessek. E célból a tanfolyam épületében Budapesten, X., Százados-utca 14. szám alatt esti órákban előadásokat tartanak. Beiratkozni lehet a tanfolyamra ugyanott a gondnoknál délután 5—7 óráig f. hó 10-ig.

— **Tanfelügyelői látogatás.** Petri Mór dr. kir. tanácsos, pestvármegyei kir. tanfelügyelő múlt hó 30-án látogatta meg az aszódi ág. hitv. ev. iskolát. Megtekintette az iskola új épületét és meggyőződve a tanulmányi előmenetelről, megelégedését fejezte ki az iskola vezetősége előtt.

— Csak tudnám, — de hiszen tisztán hallottam! — Ideges remegés futott végig a testén... Most megint hallotta a dalt! De ki énekelt?! Szemei a képre meredtek — gondolkozott!

— Ki volt? suttogta. — Ki volt?

Egy szélroham elfújta a lámpát, de ő nem vette észre, nem is bánta, hogy teljes sötétség volt körülötte. Nem tudott már tisztán gondolkodni, elmosódott, zavart képek vonultak végig az agyán.

— Hirtelenül nagyot sikoltott.

— Magda! — és kitért karokkal ugrott fel a helyéből, mintha ott állana előtte a leány és ő magához akarná ölelni. Ezután hangosan elkezdett énekelni. Ekkor úgy érezte, hogy a leány eltűnt karjai közül. Őrült félelemmel kapott utána, magához akarta szorítani a menyországnak tovalibbenő alakját. De az mindig messzebre tűnt el előle, ezután elhomályosult, végleg eltűnt emlékezetéből...

Irtózatot kacajjal végigvágódott aszönyegen...

Másnap, verőfényes tavaszi napsütésben, a tébolydába vitték dr. Bende Miklóst.

— **Katonai lóvásár.** Amint már lapunk egyik előző számában megemlítettük, a budapesti 1. számú katonai lóavatóbizottság f. hó 11-én katonai lóvásárt fog tartani Aszódon, amelyen 3 éves csikókat, továbbá 4 és 7 év közti remondákat és ágyuslovakat fog vásárolni.

— **Május örömei.** Elérkeztünk a poéták hónapjához, a virágos, napsugaras májushoz, melynek gyönyöreiről annyi dal szól. A valóságban nem mindig így fest a tavasz hava. A gyöngyvirág sok évben dideregve bujik sásalaku levelei közé és a pünkösdi kirándulásokat majd mindig el-mossa a hidegen zuhogó eső. Az időjárás állhatatosságában egyáltalában nem jó bízni. A kalendárium sokszor becsapja az embert. Ennél sokkal hitebb tanácsadó és tájékoztató a „Háztartás”, Kürthy Emilné e tizenhét éves átpróbált lapja, a mely akár esik, akár fagy, minden hónap 1., 10. és 20. napján beköszönt a jó gazdaasszonyokhoz, hogy a háztartás minden új ismereteit bemutatassa, számtalan pompás étel recepttel kedveskedjék és a divat, kézimunka, kertészet, baromfi-tenyésztés stb. titkaiba avassa olvasóit. A „Háztartás” előfizetési ára 1/4 évre 3 kor., 1/2 évre 6 kor., 1 évre 12 korona. A kiadóhivatal (Budapest, VI. Eötvös-utca 36.) készséggel küld megtekintésre mutatványszámokat.

— **Gyermeknap Aszódon.** A közönség lelkesedése az évenként megtartott gyermeknap iránt ugylátszik erősen megcsappant. Vácott nem is tartják meg a gyermeknapot, mert az ottani nőegylet a rendezést nem akarta vállalni. Nálunk Aszódon is csak a hivatalos apparátussal sikerült csekély összeget összegyűjteni a kisbíró által körülhordott gyűjtőívén. A gyűjtés eredményét 38 kor. 60 fillért a községi előljárárság illetékes helyre juttatta.

— **Mit ér egy madárfészek?** Megszivlelendő most, a madarak fészkelése idején ez a kis statisztika. Egy-egy madárfészek nagy gazdasági értéket jelent és ezért nagy kár a fészket pusztítani. Egy-egy fészkekben átlagban öt madárfióka csipog. Minthogy a fiókák kitűnő étvágyanak örvendenek, elmondható, hogy napjában ötven kukacot esznek, ami öt fiókánál napjában kétszázötven férget jelent. Ennyit kell hazaszállítania napjában a madárpárnak, ha gondoskodni akar családjáról. A fiókák harminc napig maradnak a fészkekben, ezalatt tehát hétezeröttszáz férget pusztítottak el. Ez a hétezeröttszáz kukac, ha el nem pusztult volna, kétszáz-ezer gyümölcsöt, almát, körtét, kezdett volna ki, kétszáz-ezer gyümölcs ára pedig (almánál, körténél) ezer korona. A fészkek értéke tehát ezer korona. Ezer koronát dob ki ablakon, aki egy madárfészket elpusztít.

## Közgazdaság.

— **Törvény a tisztességtelen verseny ellen Ausztriában.** A tisztességtelen versenyről szóló törvényjavaslat ug Ausztriában, mint nálunk készen áll s az osztrák képviselőház szociálpolitikai bizottsága már közelebb tárgyalás alá is veszi ezen törvényjavaslatot. Mint jelentik, az osztrák és a magyar kormány között némi differenciák vannak még ezen egyöntetűen megalkotni kívánt törvény körül, de ezek már közelebb végleg rendeztetni fognak.

— **Az ipartörvény újabb revíziója.** Mint értesülünk, a kereskedelmi miniszteriumban az ipartörvény revíziójára vonatkozó munkát újból megkezdték és egy részével már el is készültek, nevezetesen az építőiparról és a vándoriparról szóló résszel. A törvénytervezetkez most készül a beható megokolás. A két törvényjavaslatot május elején küldi szét a kereskedelmi minisztérium az érdekelt testületekhez véleményezés végett és még ez év végén ankétét hiv össze Beöthy

László kereskedelmi miniszter a javaslatok tárgyalása céljából.

— **Mezőgazdasági tanfolyam néptanítók és gazdasági tanítónók számára.** A m. kir. földművelésügyi miniszter a kisebb fokozatu ismétlőd iskolához a gazdasági tárgyak tanítására hivatott népkölkolai tanítók gazdasági kiképzése céljából folyó évi július hó 18-tól bezárólag augusztus hó 18-ig az algyógyi, adai, békéscsabai, breznóbányai, hódmezővásárhelyi, jászberényi, karcagi, lugosi, pápai, rimaszombati, nagyszentmiklósi, somogy-szentimrei, szilágysomlyói, szabadkai és csáki (ezelőtt Csákvár, Temes vármegye) földmives iskolánál 20—20 összesen 300 néptanító, folyó évi július hó 1-től július hó 31-ig terjedő időben pedig a kecskeméti földmives iskolánál hasonló célból 20 tanítónó részére mezőgazdasági tanfolyamot rendez.

A tanfolyamon résztvevő tanítók (tanítónók) 100 azaz: egyszáz korona segélyt élveznek, melyből 40 K ellátási díj levonása után 30 K a jelentéskészor, 30 K pedig a tanfolyam befejezésével fog kifizettni.

A tanfolyamon résztvevő azon néptanítók (tanítónók) részére, kik a legnagyobb szorgalmat és a legjobb előmenetelt fogják tanusítani, a földművelésügyi miniszter minden egyes iskolánál egy-egy 100, 50 és 50 koronás, összesen három jutalmat engedélyezett. Ezeket az ösztöndíjakat lehetőség szerint a miniszter kiküldöttje a vizsgán fogja az illetőknek odaítélni.

A tanfolyamokra tényleg alkalmazásban levő olyan néptanítók (tanítónók) vétetnek fel, kik mezőgazdasági tanfolyamot még nem végeztek.

Felvételi kérvényt a földművelésügyi miniszterhez kell címezni és a tanítóknak folyó évi június hó 1-ig, a tanítónóknak pedig folyó évi május hó 20-ig kell az illetékes tanfelügyelőségnél benyújtani. E határidőn tul érkező kérvények figyelembe nem vehetők.

A pályázati kérvényben megemlítendő 1. a folyamodó életkora; 2. hogy milyen jellegű gazd. ism. iskolánál működik; 3. hogy hány tanuló járt az 1911/12. tanévben az ottani gazd. ism. iskolába; 4. hogy van-e már az illető iskolánál tanfolyamot végzett tanító (tanítónó) s névszerint ki az? 5. hogy élvez-e folyamodó a gazd. ism. vezetéséért tiszteletdíjat, mennyit s kitől? 6. hogy végzett-e más szaktanfolyamot s ha igen: milyent? 7. Hányadszor folyamodik ezuttal a tanfolyamra való felvételért.

A jelölést a tanfelügyelőség javaslatára a vallás- és közoktatásügyi miniszter teljesíti.

Kiadó-laptulajdonos: Vas József.

Aszód és vidékének találkozó helye  
**Kaszás Lajos éttermeiben**  
Budapest, Rákóczi-ut.  
A Nemzeti színház—Vigopera- és a Rókus-kórház közelében. — Kitűnő konyha, Kőbányai és Pilseni sörök. Készkedvelt saját termésű csopakí borok. Elsőrendű kiszolgálás.

9—52

**Rum és legfinomabb likőr**  
előállításához küld utasítást ingyen  
**Watterich A.** Budapest VII.,  
Dohány-utca 5. sz.

# Tokaji aszabor.

1906. évi 4 puttonos literje . . . 5— kor.  
 1908. " 4 " " " . . . 4— " "  
 1908. " 3 " " " . . . 3-50 "  
 Kitünő minőségű tokaji **Szamorodni**  
 literje . . . . . 1— kor.  
 Szállítás 3 literől 20 literig demijohnokban,  
 20 literen felül hordókban. — Egész gönczi  
 hordó (136 liter) vételénél külön árajánlat.  
 Boraim tisztán kezelt kitünő minőségéért  
 a legmesszebb menő felelősséget vállalok.

## Ráczkevi Eötvös Lajos

szőlőbirtokos 3-5

Tarczal (Tokajhegyalja).

### Üzletmegnyitás.

Tisztelettel tudomására hozom a nagyérdemű  
 közönségnek, hogy **Aszódon a dr. Hercz-**  
**féle házban**

### fűszer-, vas- és gazda- sági gép-kereskedést

nyitottam. Minthogy a legjobb árut a legelső  
 forrásból szerezem be, remélni bátorkodom,  
 hogy vevőimnek bizalmát szolid kiszolgálással  
 és szigoruan szabott, jutányos árakkal sikerül  
 megnyernem. Segítségemre lesz még üzlet-  
 vezetőm **Radó Henrik** ur, ki e szakmát  
 Aszódon már 15 év óta gyakorolja, tehát  
 Aszód és vidéke közönségének szokásait és  
 szükségletét teljesen ismeri. Kérem a nagy-  
 érdemű közönség szives pártfogását és vagyok  
 tisztelettel 8-13

**Weisz László, Aszód.**



A főutcához és a vasuti állomáshoz közel fekvő

## uj ház

mely 3 lakást foglal magában eladó.

Bővebbet a tulajdonos

**Borbély Józsefnél, Aszódon.**



### Gépirónő alkalmazást nyerhet dr. Glück Adolf ügyvédi irodájában, Aszódon. ==

## Dlcső háztelkek

megszerezhetők Aszód  
 község közepén, a  
 község háza mellett  
 megnyitandó új utca  
 mentén, közel a piac-  
 hoz. Kedvező feltételek  
 megtudhatók a tulaj-  
 donos

**Weiner Lipótnál**

Aszód, 15-26 Fő-utca.

### Menetrend: Budapest—Aszód—Hatvan és vissza.

Budapest k. p. u. indul	5 <sup>00</sup>	6 <sup>25</sup>	6 <sup>55</sup>	8 <sup>10</sup>	8 <sup>35</sup>	12 <sup>30</sup>	2 <sup>25</sup>	5 <sup>10</sup>	5 <sup>55</sup>	6 <sup>40</sup>	7 <sup>15</sup>	8 <sup>00</sup>	8 <sup>35</sup>	10 <sup>25</sup>	11 <sup>10</sup>	11 <sup>35</sup>
Aszód --- érk.	7 <sup>08</sup>	7 <sup>33</sup>	8 <sup>08</sup>	9 <sup>40</sup>	10 <sup>18</sup>	2 <sup>07</sup>	3 <sup>49</sup>	6 <sup>17</sup>	7 <sup>11</sup>	8 <sup>29</sup>	9 <sup>14</sup>	9 <sup>33</sup>	11 <sup>42</sup>	1 <sup>00</sup>	1 <sup>22</sup>	1 <sup>32</sup>
Aszód --- indul	7 <sup>59</sup>	7 <sup>24</sup>	8 <sup>23</sup>	9 <sup>41</sup>	10 <sup>35</sup>	2 <sup>23</sup>	3 <sup>51</sup>	6 <sup>18</sup>	7 <sup>12</sup>	8 <sup>30</sup>	9 <sup>15</sup>	9 <sup>34</sup>	11 <sup>43</sup>	1 <sup>03</sup>	1 <sup>30</sup>	1 <sup>38</sup>
Hatvan --- érk.	8 <sup>25</sup>	7 <sup>39</sup>	8 <sup>43</sup>	10 <sup>09</sup>	10 <sup>57</sup>	2 <sup>49</sup>	4 <sup>19</sup>	6 <sup>35</sup>	7 <sup>38</sup>	9 <sup>02</sup>	9 <sup>41</sup>	9 <sup>55</sup>	12 <sup>05</sup>	1 <sup>33</sup>	1 <sup>58</sup>	
Hatvan --- indul	2 <sup>12</sup>	3 <sup>07</sup>	4 <sup>36</sup>	5 <sup>47</sup>	5 <sup>59</sup>	7 <sup>30</sup>	8 <sup>50</sup>	11 <sup>40</sup>	12 <sup>10</sup>	1 <sup>13</sup>	5 <sup>20</sup>	6 <sup>00</sup>	6 <sup>36</sup>	6 <sup>57</sup>	8 <sup>23</sup>	9 <sup>35</sup>
Aszód --- érk.	2 <sup>53</sup>	3 <sup>39</sup>	5 <sup>00</sup>	6 <sup>15</sup>	6 <sup>25</sup>	7 <sup>11</sup>	7 <sup>52</sup>	9 <sup>08</sup>	11 <sup>07</sup>	12 <sup>36</sup>	+1 <sup>31</sup>	5 <sup>52</sup>	6 <sup>21</sup>	6 <sup>48</sup>	7 <sup>25</sup>	8 <sup>40</sup>
Aszód --- indul	3 <sup>03</sup>	3 <sup>44</sup>	5 <sup>01</sup>	6 <sup>16</sup>	6 <sup>35</sup>	7 <sup>13</sup>	7 <sup>53</sup>	9 <sup>08</sup>	11 <sup>07</sup>	12 <sup>37</sup>	1 <sup>31</sup>	5 <sup>54</sup>	6 <sup>26</sup>	6 <sup>49</sup>	7 <sup>26</sup>	8 <sup>40</sup>
Bpest k. p. u. érk.	5 <sup>10</sup>	5 <sup>30</sup>	6 <sup>50</sup>	7 <sup>40</sup>	8 <sup>15</sup>	8 <sup>45</sup>	9 <sup>25</sup>	10 <sup>20</sup>	12 <sup>50</sup>	2 <sup>15</sup>	2 <sup>30</sup>	7 <sup>35</sup>	7 <sup>45</sup>	8 <sup>20</sup>	8 <sup>50</sup>	10 <sup>50</sup>

### Aszód—Balassagyarmat és vissza:

Aszód --- ind.	éjjel 3 <sup>22</sup>	d. e. 9 <sup>48</sup>	d. u. 4 <sup>22</sup>	este 7 <sup>20</sup>	B.-gyarmat ind.	éjjel 4 <sup>18</sup>	d. e. 8 <sup>00</sup>	d. u. 2 <sup>33</sup>	d. u. 5 <sup>41</sup>
B.-gyarmat érk.	reggel 6 <sup>32</sup>	d. u. 12 <sup>32</sup>	este 6 <sup>58</sup>	éjjel 9 <sup>49</sup>	Aszód --- érk.	reggel 7 <sup>03</sup>	d. e. 11 <sup>37</sup>	d. u. 5 <sup>12</sup>	este 8 <sup>09</sup>

A vastag számok gyorsvonatot, a vékony számok személyvonatot jeleznek.

### Pártoljuk a honi ipart!

Tisztelettel hozom tudomására a nagyérdemű  
 közönségnek, miszerint a már hat év óta fennálló  
 és állami gépekkel felszerelt

### asztalos ipartelepemet

ujabb fagegmunkáló gépekkel kiegészítettem; a  
 szabadkézi munkának pontos kivitele érdekében  
 pedig szakképzett munkavezetőt alkalmazok. Ezen  
 körülmények folytán abban a helyzetben vagyok,  
 hogy az **épület- vagy butorasztalos-szakmába** vágó  
 nagybecsű megrendeléseit a lehető legpontosabban  
 és jutányos árban, a leggyorsabban elkészíthetem.  
 Mindennemű javítási munkálatokat is elvállalok és  
 azokat szakszerűen elvégzem.

Nagybecsű pártfogást kérve, kiváló tisztelettel

11-12 **NÉMEDY BÉLA**  
 épület- és butorasztalos ASZÓDON.

### Pártoljuk a honi ipart!

## DÉNES JENŐ — ASZÓD

### fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő.

A Mc. Cormick amerikai mezőgazdasági gépgyárak képviselője.

== Ajánlja dús raktárát a szakmába vágó összes cikkekben. ==

### Szolid bevásárlási forrás!

16-52

16-52

A legháládatosabb és a legtovább tartó

## Sphinx korálpíros gránitedény

kapható a legszolidabb árakon

## DIAMANT MÁRTON vaskereskedőnél

**ASZÓDON.**

Telefon 9. szám.

Telefon 9. szám.

### Értesítés.

Alulírottak tisztelettel értesítjük a villamos világítást berendezni óhajtó közönséget, hogy

## villamos berendezések

elkészítésére társultunk, ugy falba fektetett Bergmann rendszerű, valamint falon kívüli  
 zsinórszerelést, továbbá erőviteli szereléseket a legjutányosabban elvállalunk. Raktáron  
 tartunk izzó lámpákat, biztosítékokat és minden szakbavágó cikket.

Mély tisztelettel

**Juhász Lajos**

9-26

**Polacsek Dezső**

jav. int. főgépész.

bádogos és szerelő.